

# Debreceni független Ujság

politikai napilap

## Kánya külügyminiszter Genfbe utazik, hogy tájékozódjék az általános politikai helyzetéről

A leszerelés és a Hitler-kérdés áll a tárgyalások homlokterében

Budapest, szeptember 22. Kánya Kálmán külügyminiszter vasárnap Genfbe utazik. A külügyminiszter Párisból még hazaérkezése után kijelentette, hogy a Népszövetség tanácsülésének idején Genfbe megy és az ott egybegyűlt politikussal megbeszéléseket folytat.

Imrédy Béla pénzügyminiszter, aki most Genfben tartózkodik, már nemigen várja be a külügyminisztert. Imrédy kizárólag a pénzügyi bizottság ülésére utazott ki, hogy Magyarország helyzetéről tájékoztatást adjon. A pénzügyi bizottság jelentése a Népszövetség tanácsa elé kerül ugyan, ezt azonban a pénzügyminiszter már nem várja be és előreláthatóan hétfőn már haza is érkezik Genfből.

Kánya külügyminiszter négy-öt napot tölt Genfben. Utazása informatív

jellegű: tájékozódást óhajt szerezni az általános nemzetközi politikai helyzetéről.

Genf, szeptember 22. A programon szereplő kérdések közül kiemelkedik a leszerelés, amely körül előreláthatólag óriási viták lesznek.

Mint ismertes, a genfi leszerelési tanácskozásokat, amelyek még nem azonosak a leszerelési konferencia tárgyalásaival, Páris hosszadalmas előtanácskozásokkal vezette be. Franciaország, amely a békekötés óta nem szünt meg a „teljes biztonság” követelését hangoztatni a legyőzött államokkal szemben, Németország titkos fegyverkezéstől fél és félelmét a szélsőséges nacionalista lapoknak lázas német hadi ipari mozgolódásokról szóló tudósításai egyre jobban növelik és izgat-

ják. Főképp azóta, hogy Hitler kormányával a régi német nacionalizmus szelleme borította el. Németországot, látja veszélyeztetettnek Franciaország a pozícióját.

Az elmúlt hónapokban a franciák minden lehető katonai emlékünnepe alkalmát megragadták arra, hogy egyrészt a maguk félelmetes hatalmát leplezetlenül feltárják Berlin előtt, másrészt a német aspirációkat visszaszorítsák a versaillesi békeszerződés katonai rendelkezéseinek keretei közé, egyúttal pedig felhívják a nagyantantnak és az egész világnak a figyelmét arra a veszedelemre, amelyet az egyenjogúságot követelő és szerintük állítólag titokban fegyverkező Németország a világbéke szempontjából jelent.

## Köszönet

A debreceni horogkeresztesek ma érdekesen szerepelnek a bűnügyi krónikában. A törvényszék előtt hangzott el a vallomás annak a szerencsétlen embernek a szájából, akit a horogkeresztesek tolvajjává tettek, börtönbe juttattak, aki belépett a horogkeresztes pártba, nem tudva, hogy szervezett rablóbandaként működik ennek a pártnak egy csoportja, lószerszámok és dinnyék irányában rohamozván a nem árja, sőt esetleg turáni lószerszámtulajdonosok és dinnyetermelők ellen. Nohát, most megtudtuk: ezért kell a „rohamoztag”, ezért működik őrsparancsnok s egyáltalában: ilyen ez a társaság, amelynek védelmében nem is olyan régen ellenünk rugtatott a jobb oldali mozgalmak ismert szócsöve, a Debreceni Ujság-Hajdúföld. Ez tehát a nemzetnek az a „színe-virága”, „a keresztényen társadalom derék harcos csoportja”, amelyet mi nem akartunk megérteni s amelyet méltatlanul „ragalmaztunk”. Ezek hozták hozzánk helyreigazító nyilatkozatot s helyezték el a közleményeket ellenünk a Debreceni Ujság-Hajdúföldben. Ezek miatt kaptunk majdnem sajtópört hivatalos helyről, amelynek kellemetlen volt, hogy a horogkereszteseket rendetlenkedéssel, uccai veszedéllyel mertük megvádolni. Ezek azok az emberek, akiket lopott lószerszám értékesítésén fognak s aztán szabadon engedik a párt helyiségbe amelyből aztán a tolvaj és orgazda nyugodtan megy el eladni a lószerszámokat a párt helyiség-raktár tiszteletben tartott immunitása folytán megmaradt részét.

Node, ezekkel körülbelül tisztában voltunk, amikor néhány debreceni barnainges náci volt szerencsénk látni az utcán. (Bizonyosan éppen a most szobában, illetve vádlottak padján forgó urakat találtuk.) Ellenben egy okkal több a leleplezés, hogy ne kívánczunk az után az idő után, amikor ezek az urak majd mint város- és rendőrségi és igazságosztó parancsnokok és egyebek uralkodnak majd és osztanak „igazságot”, nagyban nyilván alkalmuk a lopás és orgazdaság megszervezésére. Az a szociális jólét, amely ezeknek a nemzeti szocialista rohamosoknak és parancsnokoknak a munkája nyomán fakad, igazán nem kívánatos a debreceni polgár részére.

Az eset tanulságokkal különben csak a Debreceni Ujság-Hajdúföld című lap-társunk számára szolgálja. Ezek a tanulságok sem lesznek azonban újak. A D. U.-H., sajnos, idáig sem tanulta meg: Nem mindenki becsületes ember, aki a zsidót szidja és üti és nem mindenki gazember, aki zsidó, vagy aki keresztényen ugyan, de nem hajlandó zsidóverésre, a közrend állandó zavarására. Persze a Debreceni Ujság-Hajdúföld ezeket az

## A náci debreceni helyiségében rejtegette a lopott holmikat egy fiatal horogkeresztes, akit egy hónapi fogházra ítélte a törvényszék

Budai Ferenc horogkeresztes őrsparancsnok parancsolt reám, hogy menjek el lopni – mondta Nagymáté István — „Bár soha ne léptem volna át a horogkeresztesek küszöbét”

A debreceni törvényszék egyesbírája, dr. Tóth János, rendkívül érdekes ügyben tartott tárgyalást pénteken délelőtt. A vádlottak padjára került

egy hentesegéd, aki már régóta nincs állásban, de szorgalmas látogatója volt a debreceni horogkeresztesek Nemzetőr uccai irodájának.

Az ügyészség azt a vádat emelte a legény ellen, hogy

a horogkeresztes irodából lopásra járt és a horogkeresztes székház pincéjébe hordta a zsákmányt.

A tolvaj legény ügyében gyorsított eljárás alapján tartották meg a tárgyalást. A vádat dr. Bényey Zoltán ügyész képviselte. Déiben egy óraor vezető be a tárgyalóterembe a szuronyos fogházról a tolvajt, akin már csikos rabruha volt. A bíró kérdésére elmondta, hogy Nagymáté Istvánnak hívják, 1903-ban született, hentesegéd, de már régóta nem volt munkája.

Bíró: Magát azzal vádolja az ügyészség, hogy ez év szeptember 6-án Thomasán Mihály nevű társával behatolt Moskovits Jenő udvarára és onnan több lószerszámot elloptak. Vádolják magát azzal is, hogy az egyik debreceni tanyán betörést kíséreltek meg, de a hamis kutyáktól megriadtak és elmenekültek. Beszélje el őszintén, hogyan történtek a dolgok, tudja jól, hogy az őszinte beismerést a bíróság enyhítő körülménynek veszi.

— Elmondom én, nagyságos bíró ur, úgy, ahogy történt, restellem is magamat, mert még törvény előtt nem voltam. Becsületlen, büntetlen ember vagyok én még. Ugy történt a dolog, hogy én

a Nemzetőr uccai horogkeresztes irodán, ahová sokszor elmentem tanyáztatni, megismerkedtem Thomasán Mihállyal.

— Hogyan szánta rá magát a lopásra?  
— Hát nem magamtól mentem, hanem a

Budai Ferenc horogkeresztes őrsparancsnok parancsolt rám, hogy menjek el Thomasánnal és segítsek neki elhozni a dolgokat.

Azt mondta, hogy ahová Thomasán elmegy, oda én is elmehetek, ott nem lesz semmi hiba.

— Egyszer felszólításra csak úgy elment? — kérdi a bíró.

— Először vonakodtam és kétszer is felkeltett Budai őrsparancsnok, amíg végre úgy láttam, hogy muszáj elmenni.

— Többször volt uton Thomasánnal?

— Kétszer mentem el vele, de én nem törtem be sehová, csak elkísértem. Thomasán tört be a lószerszámokért és elhozott 3 darabot, meg hajtószárát is. Én nem láttam, hogyan tört be, de ő nekem elmondta. Én csak vigyáztam, míg ő dolgozott.

— Hová hordták a lopott lószerszámokat?

FOLYTATÁSA A 2. OLDALON.

egyszerű igazságokat nem fogja ennek az esetnek a kapcsán se megérteni, amint nem értette meg 14 év óta. Bizonyára folytatja tovább a zsidófalást és a horogkereszteseknek — valószínűleg a most lecsukottaknak is — a feldicsérését. Mi azonban megragadjuk az alkalmat, hogy ha meggyőzni nem sikerül is laptársunkat, legalább gratulálhassunk a társasághoz. Kicsi — hál' Istennek —, de aztán finom.

### Einstein végleg Amerikába költözik

London, szeptember 22. Einstein tanár október 6-án elhagyja Angliát, hogy végleg megtelepedjék Amerikában. Egyelőre Newyorkba utazik.

A Daily Express jelenti, hogy az a magánkutató intézet, amelyet Fould amerikai milliárdos nemrégiben alapított egymillió font sterling tőkével, felajánlotta Einsteinnak a matematikai és fizikai intézet vezetését. A világhírű tudós október 3-án az Albert Hallban nyilvános előadást fog tartani ezzel a címmel: Fair play-t az elnyomottak számára.

**Oicsón**  
akar építkezni? FULÖPNÉL  
vásároljon Wesselényi u. 121. sz.  
Telefon 27-90.

### November elsején Amerika elismeri a Szovjetet

London, szeptember 22. A „Times” washingtoni levelezője szerint amerikai jólérsült körök azt jóslják, hogy november elsején bejelentik a diplomáciai összeköttetések felvételét az Egyesült Államok és Szovjetország között, hogy a washingtoni törvényhozást befolyásolt tények elé állítsák és elejét vegyék az erről szóló túlságosan hosszú vitának. Hull külügyminiszter és Moley tanár még a gazdasági világrégeket alkalmával tárgyalt Londonban Litvinovval arról, hogy az Egyesült Államok Szovjetországnak nagyobb hitelt nyújt árak vásárlására s Litvinov a művelet előfeltételként Szovjetország diplomáciai elismerését követelte, amit Hull azonnal meg is ígért.

### Felülvizsgálják a gépkocsikat

A debreceni rendőrkapitányságon már hosszabb idő óta folynak az autófelülvizsgálatok. Eddig Hajdu-, Bihar- és Szabolcsvármegyékből összesen 410 autót vizsgáltak felül s körülbelül kétszáz gépkocsi vizsgálata van hátra. Ezeket a vizsgálatokat az tette szükségessé, hogy sok olyan jármű van forgalomban, amely nem annak a nevének van, aki üzemből tartja és sok autó nincs adóztatva. Most igazolni kell, hogy nincs adóhátraléka az autóművelettel adják ki az új rendszámokat. Biztonsági szempontból is felülvizsgálják az autókat, hogy jó-e a szerkezetük.

Akik leállították autóikat, azok is jólérszik, ha most jelentkeznék az új rendszámért, mert most még csak hat pengőt kell érte fizetni, elseje után azonban a rendszámért díjazása a kétszeresére emelkedik.

## Szeptember 23., szombattól KÖZKIVANATRA MARGARET-ROSELLE Tánc zongorakettős RÖVID VENDÉGSZEREPLÉSE az Arany Bika fehérszalomban

ÜVEGTEREMBEN minden este  
**VARGHA IMRE** magyar nótaestjei.  
a rádió közismert művészenek  
CSÓKA FERI és cigányzenekara kísér. Szombaton este T A N C.

### FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL.

— A Nemzetőr ucca 1. számú ház pincéjében tettük el, de előbb

a horogkeresztes irodában Budai Ferenc őrsparancsnokkal Thomasán beleszálltunk egy zsákba.

Thomasán vitte aztán egyrészt a zsidóáruhoz eladni. Az értékesítésnél rajta volt, mert rendőrkézre került. Felvitték kihallgatásra, de elengedték, visszajött az irodához és a még ott maradt szerszámokat elvitte és értékesítette. Én csak 50 fillért kaptam a pénzből, amit a szerszámokért kaptam.

— A második utra is elküldték magát? — adja fel az újabb kérdést Tóth bíró.

— Igen, Budai őrsparancsnok küldött Thomasánnal, de nem betérés volt a cél, hanem csak dnyírt akartunk szerezni a tanyáról.

— A csendőrök előtt maga beismerte, hogy bent jártak a tanyaudvaron és csak a kutyáktól megriadva futottak el!

— Csak mellette mentünk el a tanyának, akkor ugattak a kutyák!

— Jobb, ha beismeri az igazat!

— Hát beismerem, hogy a tanyaudvarról a kutyák zavartak el. Ne tessék haragudni, hogy nem igen akarok beszélni, mert én még nem voltam törvény előtt és

félek.

Nem éltem én lopásból soha. Ez volt az első tettem és ezt is a horogkeresztes irodának köszönhetem. Bár soha se léptem volna át a küszöbüket.

— Önként nem indult volna lopni?

— Ha Budai őrsparancsnok nem kényszerít és Thomasán nem beszél rá, én soha nem mentem volna el.

Nagyságos bíró ur, tessék figyelembe venni, hogy én még nem voltam büntetve és nem magamtól tettem, amit tettem.

Dr. Bényey Zoltán ügyész kérte a büntetés kiszabását és kérte, hogy ítélet után adják át az iratokat az ügyészségnek, mert szükséges, hogy megindítsák az eljárást a tettestársak és az orgazda ellen is.

A bíró Nagymáté Istvánt elítélte egyrendbeli lopás kísérletéért és egyrendbeli lopásért mint tettestársat egy hónapi fogságra. Az ítélet jogerős.

Thomasán Mihályt nem ítélte még el a bíró, mert vidéken van. Csendőrök hordják magukkal, hogy bűncselekményeit kiderítsék, melyeket a falvakban követett el.

## ŐSZRE

kitűnő nappa és szarvasbőr KEZTYÚKET legjobban vehet

**Schön Sándor**

keztyű, kötszer és műszertárában Debrecen, Piac u. 14.  
Csapó ucca sarok. — Divat keztyűk minden kivételben.

## A Reichstag épületének felgyújtója folyton mosolyog a nagy tárgyaláson

Lipscse, szeptember 22. A közönség és a sajtó a pénteki napon is változatlan érdeklődést tanúsított a nagy per iránt.

A mai tárgyaláson Van der Lubbe kezéről, mikor helyet foglalt a vádlottak padján, leoldották a bilincseket.

Az ülés megnyitása után Bonnhöffer dr. titkos tanácsos, egészségügyi szakértő terjeszti elő véleményét Van der Lubbe vádlottról.

Kijelenti, hogy a vádlott az előzetes vizsgálat folyamán közölte vele tettének indokait, hogy *eljárása kommunista eszmemenetből indult ki*. Lubbe példával akart előljárni mások számára, hogy azok is hasonlóan járjanak el. A szakértő kijelenti azután, hogy semmi támaszpontot nem talált arra a feltevésre, hogy a vádlottnál esetleg lelki zavarok forognak fenn.

Az elnök kérdésére előadja, hogy Van der Lubbeban élénk vágy van a közvetlen személyes élményre. Az ér-

vényesülési vágygal magyarázható Van der Lubbe időnkénti öntudatos fellépése.

Az elnök kérdezi, mivel magyarázható Lubbe mosolygása a tárgyalás feltétlenül komoly perceiben.

A szakértő ebben nem lát különös körülményt. Lubbe bizonyos fölényesség jellemzi mindennel szemben. Ezenfelül a tegnapi három tanu vitakozása arról, vajjon Lubbe nemzeti szociálistának mondotta-e magát vagy sem, némileg kómikus volt. A vádlott halk beszéde talán az éhségstrájk idején támadt testi gyengeség következménye.

Pariusi ügyész kérdezi, szexuális rendellenességek a vádlottnál megfigyelhetők voltak-e?

A szakértő nemmel válaszol. Lubbe védőjének kívánságára a szakértőt megesketik vallomására.

Sack dr., Torgler védője, kérdezi, vajjon Lubbe befolyásolható-e?

Szakértő: Benyomáson az, hogy

— Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes „Ferenc József” keserűviz fájdalommentes székürülést és kielégítő emésztést hoz létre. Hires nőorvosok a legnagyobb elismerés hangján írják a valódi Ferenc József vizről, mert ez a kritikus korban is hosszabb időn át alkalmazható anélkül, hogy a keserűviz gyógy-szertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Lubbe határozott, de mégis befolyásolható ember.

Sack védő: Mondta-e, hogy a tűz előestéjén Torglerrel együtt volt?

Bonnhöffer: Erre a kérdésre tagadással válaszolt.

A mai tárgyalás végefelé ismét élénk vita fejlődött ki Van der Lubbe folytonos nevetgélése körül. Az elnök és a bírósági főügyész tisztázni akarta Bonnhöffer egyetemi tanár, orvosszakértővel, hogy mi lehet a nevetés oka. Alig tette fel az első kérdést az elnök a szakértőhöz, Van der Lubbe újból nevetni kezdett. A főügyész megállapítja, hogy Van der Lubbe a vizsgálati fogságban egyáltalán semmi táplálékot sem fogad el és a fogházorvos szerint testileg nagyon leromlott.

Bonnhöffer tanár azt mondja, hogy ez a testi gyöngesség is egyik oka lehet a nevetésnek, egyébként kizártnak tartja, hogy a vádlott hipnotikus befolyás alatt áll.

Ezután a törvényszéki tanács elnöke még egyszer megállapítja, hogy a tegnapi tanukihallgatásokból kétségtelenül kiderült, hogy Van der Lubbe nem állott összeköttetésben nemzeti szociálistákkal.

Néhány perccel két óra előtt az elnök a tárgyalás folytatását szombat délelőtt fél tíz órára halasztotta.

— Szombathy Kálmán Debrecenben. E hó 24-én, vasárnap lesz 30 éves érettségi találkozója az 1903. évben érettségit tett egykori tanulóknak. Ezek között volt városunk szülője, Szombathy Kálmán ny. őrnagy, aki a mai napon szülővárosába érkezett. Szombathy a fővárosban előkelő pozíciót vívott ki magának. Budapest Székesfővárosi Községi Takarékpénztár igazgatója, Budapest országgyűlési pótképviselője, a budai református egyház presbitere, a Társadalmi Egyesültek Szövetségének alelnöke s azonkívül számos tisztviselési állást tölt be.

## Jegyezze fel a címünket!

Nyomtatvány

Könyv

Klisé

szükséglete beszerzésénél forduljon bizalommal hozzánk! Szépen dolgozunk és jutányos áron!

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vevőnőző intézet • üzleti könyv gyár, klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49.

TELEFON 20-18.

## Elfogták a szabadtéri cirkusz tolvaját

Még szeptember elején történt, hogy egy cirkusz szabadtéri előadásokat tartott a Külsővásártéren. Az előadásokon nem szedtek általános belépődíjat, hanem perselyes emberek jártak körül a nézők között és úgy szedték össze a „belépődíjat”. Petrik István 24 esztendő, Bethlen ucca 74. szám alatti lakost is alkalmazta a cirkusz tulajdonosa a perselyezésre, azonban Petrik összegyűjtötte a pénzt és azzal együtt megszökött. Feljelentés történt, de a tolvaj fiatalembert csak most sikerült elfogni és pénteken délelőtt előállították a rendőrkapitányságra, ahol kihallgatták.

## Letartóztatták a csökmői gyilkos unokákat, akik közül az egyik tagad

Pénteken délelőtt befejezték a debreceni vizsgálóbírószágon a csökmői gyilkos unokák kihallgatását és dr. Csáky János vizsgálóbírósegéd kihirdette előttük az előzetes letartóztatásról szóló végzést. Papp István fentartotta teljes beismerő vallomását, Papp Károly már vissza-

vonta a beismerő vallomást és azt hangoztatta, hogy ő nem tudta, mit csinál a testvére a nagyapja ágyánál, ő csak a küszöbnél volt és ott vár.

Vásároljon hirdetőinknél.

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, bélizgalmat, gyomorégést, mellszorulást vagy szívdobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc József” keserűvizet.

## Évnyitó szeretetvendégség a Csapó uccai egyházközségben

A Csapó uccai egyházközség Szappanos ucca 16. szám alatti gyülekezeti otthonában e hó 24-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel tartja évnyitó szeretetvendégségét. Műsoron lesz a tanítónőképzőintézet két énekszáma; Révész Margit zongorázik; Dobos Margit leánykori tag szaval; dr. Soós Béla vezetőlelkész előadást tart. A szeretetvendégségre természetbeni hozzájárulással, vagy teajegymegváltással mindenkit szeretettel hív és vár a vezetőség.

## Budapestet megelőzve Először Debrecenben ma indul diadalutjára

a legújabb magyarul beszélő filmremek

# A B O R

Gárdonyi Géza

legnépszerűbb színjátéka.

SZEMÉLYEK:

Baracs Imre  
Juli  
Göre Gáborbíróur  
Dúrbints sógor  
Kátsa cigány

Jávor Pál  
Kéry Panni  
Rózsahegyi Kálmán  
Pataki Ferenc  
Z. Molnár László

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

## A cserkészbélyegek csak októberig érvényesek

Budapest, szeptember 22. A posta vezérigazgatósága felhívja a közönség figyelmét, hogy a cserkészbélyegek postaküldemények bérmentesítésére csak szeptember végéig használhatók. Október 1-től kezdve ilyen bélyegekkal ellátott küldeményeket a postahivatalok meg fogják portózní.

## Bartha Sándor, debreceni Máv. üzletigazgató helyettes nyugalmába vonul

Bartha Sándor Máv. főfelügyelő, a debreceni Máv. üzletvezetőség megbízott üzletigazgatóhelyettese e hó végével a tényleges szolgálatból kilép és nyugalmába vonul. Bartha Sándor egyik legértékesebb vezetője volt annak az óriási terjedelmű és óriási jelentőségű üzemnek, amely a magyar államvasutak nevet viseli. Bő tapasztalataival, kivételesen nagy szaktudásával, kimeríthetetlen energiájával és mindig friss munkakédszével igen jelentős tényezője volt annak az alkotó erőnek, amely a háború, a román fosztogatás után és a reánk szakadt közgazdasági bajok közepette ismét arra a nivóra igyekezett emelni az államvasutakat, amilyenek annak állania kell. A debreceni üzletvezetőségénél a forgalmi és kereskedelmi osztály főnöke volt és e fontos pozíciójában igen értékes munkát fejtett ki és nagy szaktudása, mint üzletigazgatóhelyettes, az üzletvezetőség egészében is hasznosan érvényesült.

Mint ember kedves modorával, szolgálatkészségével és megértésével, mint hivatalfőnök jószívuságával, munkatársai érdekeinek teljes megértésével, atyai gondoskodásával mindenki szeretetét, tiszteletét és megbecsülését szerezte meg, úgy hogy távozását mindenki sajnálkozással veszi tudomásul. Az üzletvezetőség tisztviselői általában az üzletvezetőség vasutasai meleg ünnepelés keretében akarnak búcsúzni a közszereplésben álló főnöktől és kártárostól s azért tiszteletére e hó 23-án, szombaton a pályaudvari vendéglőben búcsúestét rendeznek, melyre máris 260 vendég jelentkezett. Ez az ünnepi est fényes bizonyossága lesz annak a nagy szeretetnek és megbecsülésnek, amelyben távozó Bartha Sándor áll.

## A FÜGGETLEN UJSÁG

hirdetéseit mindig eredményesek!

## Gyanus haláleset ügyében indított eljárást a debreceni vizsgálóbíró

Thoma Pál debreceni ismertnevű borbély és fodrász felesége egy heti kínos szenvedés után a napokban elhunyt. A férj nem tudott megnyugodni felesége halálában és úgy gondolja, hogy bűncselekmény történt, amely a hétgyermekes anya halálát előidézte. Megjelent Thoma Pál a vizsgálóbírószágon és jegyzőkönyv-

be mondta gyanúját, kérve a boncolás elrendelését és a szigorú vizsgálatot. Az özvegyen maradt férj jelentése alapján megindult az eljárás, felboncolják az asszony holttestét, hogy megállapítsák a halál okát és kikérdezzék egy debreceni orvost is az esettel kapcsolatban.

## Dr. Brokes Győző egyézségügyi főtanácsost motorbaleset érte

Könnyebb kimenetelű motorszerencsétlenség történt tegnap délután a debreceni országúton. Egy motorkerékpár jött a város felé s az oldalkocsiban Brokes Győző dr. egészségügyi főtanácsos, a gyermekmenhely igazgató-főorvosa ült. A motorkerékpárral szembe jött egy magánautó és a szerencsétlen véletlen következtében a két jármű egymásnak rohant. A motorkerékpár felborult és az oldalkocsiban ülő igazgató-főorvos hatalmas ívben repült ki a gépből és az autón keresztül az árokba zuhant.

Teljesen a csodálatos véletlennek kö-

szönhető, hogy a zuhanás nem okozott komolyabb bajt és a kiváló főorvos csupán könnyebb sérüléseket szenvedett. A motorkerékpár vezetőjének és az autó vezetőjének kisebb horzsolásokon kívül egyéb baja nem esett.

## Lindberghék Leningrádba érkeztek

Leningrád, szeptember 22. Lindbergh és felesége ma 12 órakor leszállt Leningrádban.

## A belga ügyvivő felesége elvesztette 200,000 frankos gyöngyörát

Budapest, szeptember 22. A rendőrség napok óta diszkrétan nyomozást folytat óriási értékű igazgyöngyör eltűnése ügyében. Kedden délelőtt lovag Guy de Schovteete de Tervarent belga ügyvivő bejelentette a rendőrségnek, hogy vasárnap feleségének 200.000 belga frank értékű gyöngyörát elvesztett. Vasárnap lövészversenyen voltak, ott még megvolt a gyöngyör, amelynek eltűnését este vették észre. A lövészversenypályát már értesítették a dologról és annak minden zegézugát átkutatták, de a gyöngyör nem került elő. Ezután fordult a belga követ a rendőrséghez és hangsúlyozta, hogy inkognitóját feltétlenül meg akarja tartani. Egyben 500 pengő jutalmat tűzött ki a becsületes megtalálónak. Erre újra átkutatták az egész lövészteret, de eredménytelenül.

Eppen ezért felmerül az a lehetőség, hogy a gyöngyörát ellopták, vagy lelopták a követ feleségének nyakáról. A nagyértékű gyöngyör egyébként 82 szemből áll, közepén borsónagyságu gyöngyök vannak, a két végén mindig kisebbek, aranycsatját pedig briliánskövek ékítik. A nyomozás tovább folyik.

## Márton László

úr szabó üzletét

HATVAN U. 2. ALATT MEGNYITOTTA

Legelőgansabb

öltönyöket és kabátokat

olcsó árak mellett készíti!

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 22-én, pénteken a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Zsupos István napszamos, fiu: István. Bujdosó Sándor csizmadiamester, leány: Róza. Bak Gábor gazdálkodó, leány: Ilona és 1 törvénytelen újszülött.

**Eljegyzések:** Szabó Miklós—Rácz Eszter. Tóth Ferenc—Czene Julia.

**Halálozások:** Berger Farkas izr. 75 éves, Vendég u. 54. Özv. Nagy Károlyné Szilágyi Ida ref. 69 éves, Rakovszky u. 13. Kállai József ref. 63 éves, Bellegelő 305. Szabó Etelka ref. 9 éves, Kaba.

## Istentiszteleti rend

Vasárnap, szeptember 24.

**A református templomban.** Nagytemplom délelőtt 10 óra: Molnár Ferenc, délután 5 óra: Kovács József. Kistemplom délelőtt 9 óra: dr. Soós Béla, 11 óra: Nagy István, délután 5 óra: Kiss Antal. Kossuth u. délelőtt 9 óra: ifjúsági istentisztelet: Kántor József, 10 óra: Biky Gábor, délután 5 óra: dr. Módos László. Arpád-tér délelőtt 10 óra: Kolozsvári Kiss László, délután 3 óra: Márki Kálmán. Ispotály délelőtt 10 óra: Uray Sándor, délután 5 óra: Kiss Ferenc. Homokkert délelőtt 10 óra: Kalas Ferenc, délután 3 óra: vallásos ünnepély: Tamás Ferenc th. Nyilastelep délután 3 óra: Papp Imre. Csapókeret délelőtt 10 óra: Siposs Imre, délután 3 óra: Nagy Dezső th. Nagyhegyes délelőtt 10 óra: vitéz Szabó Endre. Bánk délelőtt 10 óra: Bagdy Dániel. Fancsika délelőtt 9 óra: Nagy Sándor. Diószegi ut. délelőtt fél 11 óra: Kántor József. Ebes délelőtt 8 óra: Mezey Béla. Hegyes délelőtt 10 óra: prédikál és urvacsorát oszt Benke Tibor. Elep délután 2 óra: prédikál és urvacsorát oszt Benke Tibor. Pac délelőtt 11 óra: dr. Soós Béla. Alvinczy-tér délután 3 óra: Tóth Sándor. Kunpálhalom délután 3 óra: Tóth Sándor. Szepes délelőtt 10 óra: Mezey Béla. Nyulas délelőtt 10 óra: Murányi A. th. Sámsoni uti iskola délután 4 óra: Halász András. Kerekes-telep délután 3 óra: Gönczy Sándor th. Wolaffka-telep délután 3 óra: Farkas Miklós th. Tégláskert délután 3 óra: Széchenyi E. th.

**A rom. kath. templomban és a külsőségeken.** Pünköszt utáni XVI. vasárnap. Szentmisék a szokott rendben. Reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed tizenkettő és félegy órakeresztényes szentmisék. Félitizkor ünnepélyes nagymiséét mond dr. Koczun Jakab piarista tanár. Utána prédikál Somogyi Ferenc káplán. Délután 6 órakeresztényes szentmisét mond és prédikál Szabó Imre káplán. Csapókeretben 10 órakeresztényes Emil kegyesrendi tanár. Homokkertben 10 órakeresztényes Gábor piarista tanár. Nyilastelepen 10 órakeresztényes dr. Hanzély Lajos tanár, levéltáros. Hajdusámsonban 9 órakeresztényes István káplán. Nagymacson 10 órakeresztényes Kovács Sándor, a Katholikus Figyelő szerkesztője.

**Az evangélikus templomban** (Miklós ucca 3. szám) vasárnap délelőtt 10 órakeresztényes és este 6 órakeresztényes igehirdetéssel. Prédikál mindkét alkalommal Pass László lelkész.

**A gör. szert. rom. kath. templomban** reggel 7 órakeresztényes reggeli istentisztelet, 8 órakeresztényes diákmissze, orgonázik Orosz István egyházi karnagy, 9 órakeresztényes katonamisse, 10 órakeresztényes nagy szentmise, szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja. Délután fél 4 órakeresztényes rózsafüzér ájtatosság, 4 órakeresztényes vécsernye, utána szentmisemádás.

**A baptista imaházban.** A Szappanos ucca 23. alatt levő imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imádkozást, fél 10-től fél 11-ig bibliamagyarázat, 11-12-ig vasárnap iskola, délután 6-7-ig prédikáció, fél 8-tól 9-ig vallásos estély, szavalat, vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este fél 9-ig prédikáció, péntek este fél 8-tól fél 9-ig bibliaóra szabadhozjárásal.

## Szenzációs szép MODELL CIPŐK

érkeztek.

# NEUMANN

PIAC UCCA 41.

**Költözködés miatt olcsó árusítás!**  
Takarékossági könyvecskére is.

## Egy hónapi fogházra ítélték a hajduböszörményi rokkantak elnökét.

Pénteken került a debreceni törvényszéken a vádlottak padjára Mezei Ferenc féllábu rokkant földmives, aki a hajduböszörményi rokkant csoport elnöke. Az volt ellene a vád, hogy Hajduböszörményben egy gyűlésen a magyar állam megbecsülése ellen irányuló beszédet tartott és azt hangsúlyozta, hogy az állam, ha így gondoskodik továbbra is a rokkantokról, akkor nem várhat jó hazafiakat. Mezei Ferenc tagadta a vádat és azt mondta, hogy ő csak a rokkanttörvényt bírálta. A bíróság tanukat kérdezett meg,

akik igazolták a vádat. A bíróság büntetőnek mondta ki Mezeit és egy hónapi fogházra ítélt. Az ítélet végrehajtását azonban felfüggesztette. Az indokolásban kiemelte a bíróság, hogy nem szükséges a büntetési szándék, elég, ha a használt kitételek másokat megbotránkoztatnak. Így történt az ítélettel is, aki lehet, hogy nem akarta az államot megsérteni, de mégis megsértette és mások is azt értették meg a szavaiból.

Az ítélet ellen az ügyész fellebbezést jelentett be.

## Stahremberg veregeti Dollfuss vállát: meg van vele elégedve

Bécs, szeptember 22. Stahremberg, a Heimatschutz vezére, ma a következő napiparancsot intézte bajtársaihoz: „Ausztria szövetségi kancellára eleget tett a felhívásnak, amelyet általam intéztek hozzá. Ausztria fronttharcos kancellára nagy lépéssel haladt előre az

Ausztria megújulása felé vezető úton. Az osztrák Heimatschutz tagjai köszönik ezt neki, megköszönik, hogy a hűséget hűséggel viszonozta és megfogadják neki, hogy zárt sorokban követik, ha a jövőben is az eddigi cél felé halad előre.”

## A horogkeresztesek tömegesen hamisították az ajánlási ívekre — mondja Szilágyi főispán

„Ilyen szegény és botrány még nem történt a berettyóújfalui kerületben”

Megírta már a Független Ujság, hogy a berettyóújfalui kerületben a Böszörményi-féle kampóskeresztes párt váratlan elindult a választási küzdelemben és bár egyrészt semmi talajuk nem volt soha a kerületben, másrészt pedig az elmúlt vasárnap részvétlenség miatt még a Berettyóújfaluba meghirdetett gyűléseket sem tudták megtartani, mégis közel 2000 aláírást nyújtottak be ajánlási íveken. Előrelátható volt, hogy a náci ajánlásai körül valami nincs rendjén s ezt mi sem bizonyítja inkább, mint az, hogy a választási biztos mindössze 628 aláírást fogadott el érvényesnek. A választási törvény szerint el kell fogadni azokat az aláírásokat, amelyek a többi pártok ajánlóivein nem szerepelnek, tehát még az is kérdéses, hogy az első ízben elfogadott 628 náci ajánlás közül mennyi a valódi aláírás? Így történt aztán, hogy a náci pótlásként újabb hatalmas számú aláírást nyújtottak be, amelyek közül a törvény rendelkezése szerint akadt annyi „jó”,

hogy most már Böszörményiek is résztvesznek a szavazáson. Mindenestre jellemző a helyzetre Bihar megye új főispánjának, Szilágyi Lajosnak az alábbi nyilatkozata, amely a „Bihar” című lap legújabb számában jelent meg:

— Jelentést kaptam, hogy a nemzeti szocialista párt az ajánlási íveken tömegesen hamisította az aláírásokat. Ilyen szegény és botrány az én választókerületemben még nem történt, itt mindenki becsületesen akar élni és becsülettel akar meghalni. Aláírásokat hamisítani a mi vidékünkön nem szoktak, úgy hogy feltehető, hogy ezt a szegénytelen bűncselekményt is az idegenből ideérkezett egyének követték el. Gondom lesz rá, hogy a választás befejezte után az ajánlási íveket a kir. ügyészséghez juttassam, az összes névaláírásokat azoknak hitelessége szempontjából felülbíraltassam és mindazokat, akik hamisítottak, a bíróság elé állítsam.

— Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizkeletésnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól.

## KÉSIK A SZÜRET

**Kiskörösről jelentik:** A szokatlanul mostoha időjárás egyre késlelteti még a koránérő szőlőfajták szüretelését is. Oportóból és mézesfehérből más években ilyenkor már kiforrott boraik voltak Kiskörösön a gazdáknak, ezidén pedig a legjobb esetben is csak a jövő hét közepe táján lehet hozzáteljesíteni a legutóbbi eszések hatása alatt szépen fejlődnek ugyan s feketék is, de a kellő meleg és a verőfény hiánya miatt cukortartalmuk még alig van. Ugyancsak lassan érik a kadarka is, nem is szólva a többi késői fajtáról, amelyeknek szüretelése csak valamikor október végén történhetik meg. Az óborok iránt az utóbbi napokban megélnék a kereslet s az árak már a literenkénti 30 filléren is túl vannak.

## A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

## Száz napja

Száz gyöttrő napja annak,  
Hogy éitem ege beborult.  
Száz vérvő napja annak,  
Hogy gyász a bús szívemre hullt.

Száz hosszú napja annak,  
Hogy elrepült a wíg mosoly,  
Száz fekete napja annak,  
Hogy beköltözött a sikoly.

Száz napja, hogy a zord jaj  
Nálam örökös téma lett,  
Száz napja már, hogy drága szájad  
Dermedten fagyott, néma lett.

Száz napja vergődöm már  
A porban, sárban, lent, alant...  
Oh mért nem fed be engem Véled  
Együtt ott künn a siri bant?

Száz napja hagytlál árván,  
Drága testvérem, mindenem  
S száz napja esdem, könyörgöm:  
Vegyél magadhoz Istenem!  
Molnárné Békés Gizella.

## Szabványos

# lőlapok

olcsón beszerezhetők

Nagy Károly és Társai  
könyvnyomdájában  
Ferenc József ut 49.

Telefon 20-18.

## Szörmebundák

nagy választékban

### ADLER

képesített szücsmesternél  
**Plac ucca 63. szám.**  
 Szent Anna uccával szemben

## Magyar munkások szörnyű tragédiája egy belgrádi gyárban

Belgrád, szeptember 22. A belgrádi Pionir téglagyárban ma reggel Eszes András 58 éves újbecsei kubikus egy vastárgyra akadt, kezébe vette, nézegette, de közben leejtette a földre. A vastárgya a közös hadsereg egyik monitorjának ki-lőtt, de fel nem robbant gránátja volt, amely még a háboru idejéből maradt vissza a téglagyár területén. A vastárgya óriási döbbenettel felrobbant. A robbanásnak borzalmas hatása volt. Tóth Ferenc magyarkanizsai kubikus azonnal meghalt. Eszes András olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a kórházban, ahová szállították, délben meghalt. A körülöttük dolgozó István Aladár, Teleki Ferenc, Teleki János, Lázár Márton és Budai György tiszamenti kubikusoknak vagy a kezét, vagy a lábát tépte le a felrobbant gránát. Állapotuk súlyos. Életbenmaradásukhoz kevés a remény.

A LEGJOBB HIRDETÉSI  
 ORGANUM A DEBRECENI  
 FÜGGETLEN UJSÁG.

## A pokol Praga felett

Prága, szeptember 22. A csütörtök éjjeli légi hadgyakorlat a főváros lett program szerint ment végbe, a legnagyobb sikerrel. Nyolc óra után megszólaltak a szirénák, jelezve az első támadó repülőgépek feltűnését. A város különféle pontjairól fényező-ekkel kutatták át a sötét égboltozatot, közben minden irányból erős ágyudörgés hallatszott. Nemsokára vörösre festette az eget a kiállítási csarnokot elborító lángok visszfénye, amelyet a repülőgépek programszerűen felgyújtottak bombáikkal. A város egyik pontján tüzoltóság tanította be a közönséget, hogy a bombák által felgyújtott házakról hogyan kell leugrani a mentőponyvára. A Prager Tagblatt megjegyzi, hogy az ilyen városi hadgyakorlatok arra szolgálnak, hogy ép úgy hozzászoktassák a polgárságot a háboruhoz, mint ahogy a lovakat szoktatják hozzá az ágyudörgéshez.

**Kedveli Ön ezt az ujsagot?**  
**Barátja Ön ennek a lapnak?**

Ha igen, kérjük ajánlja barátainak is lapunkat, akik még nem tartoznak táborunkba.

## Mig a lakók a templomban voltak, feltörték a lakást és csak a női retikulókat ürítették ki

Vakmerő betörés történt tegnap a hajnali órákban Feldmann Sándor kereskedő Hatvan ucca 5. szám alatt lévő lakásában.

A kereskedő és felesége a kora hajnali órákban elmentek hazuról a templomba csak a déli órákban tértek haza. Megdöbbenve látták, hogy az előszoba ajtaja teljesen nyitva van. Először azt hitték, hogy talán rosszul zárták be az ajtót és magától nyit ki, pár perc múlva azonban három retikulált találtak a földön. Mind a három retikulált a Feldmanné tulajdona volt, amelyet a hálószobában lévő szekrényben tartott. A hálószobában aztán felnyitva találták az egyik szekrényt,

amelyekben a retikulók voltak.

Feldmann Sándor azonnal feljelentést tett a rendőrségen és rendőri bizottság szállt ki a helyszínre. Megállapították, hogy a betörő semmi máshoz nem nyult, csak a retikulókhöz, amelyekből összesen nyolcvan pengő készpénzt vitt magával. Az eddigi jelek szerint a tettes csakis olyasvalaki lehetett, aki ismerős volt a Feldmanné lakásában, mert még a szekrényt sem feszítette fel, hanem a szokott helyéről, az éjjeli szekrény fiókjából vette elő a kulcsot és azzal nyitotta fel.

A nyomozás a legnagyobb eréllyel folyik az ügyben.

MA!

MA!

## RASPUTIN AZ ASSZONYOK DÉMONA

CONRAD VEIDT, CHARLOTTE ANDER és CARL LUDWIG DIEHL  
 a főszerepekben

az URÁNIÁBAN

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

Jegyelővétel d. e. 11-től 1 óráig.

## Hat évi fegyházra ítélték egy csizmadiamestert, aki kénsavat öntött a nagybátyja pálinkás kulacsába

A debreceni törvényszék büntetőtanácsa pénteken hozott ítéletet Gombos Ferenc gáborjáni csizmadiamester bűnyében, aki ellen az ügyészség gyilkosság kísérlete miatt emelt vádat. A törvényszék már tartott egy tárgyalást ebben az ügyben, de ítélethozatalra nem került sor, mert a vádlott elme-állapotának megvizsgálását rendelték el.

A törvényszék a pénteki tárgyaláson újra tárgyalta az egész ügyet és kihallgatta Nagy Károly földmivest, aki elmondta, hogy ez év februárjában felkereste reggel 6 órakor öt Gombos Ferenc és árpát akart venni. A vásár nem jött létre, de azért Gombos öt megkínálta pálinkával egy kulacsból és bucsuzáskor ismét megkínálta. Ugy látta, hogy a kulacsba egy üvegből öntött valami folyadékot és azután adta kezébe a kulacsot. A pálinka a másodszori ivás után már összemarta száját és torkát. Súlyos beteg lett és hónapokig kellett ápolni a kórházban és élete végéig kezelésre kell járni, mert hamar összeforrhat a nyelőcső és akkor nem tud táplálkozni. A maró mérget Gombos bosszúból adhatta neki, mert amikor megitta, még az ajtót is rá akarta zárni, hogy ne tudjon kijönni. A vizsgálat során megállapították, hogy kénsav volt a pálinkában, az okozta a súlyos sérülést.

Gombos Ferenc tagadta most is a vádat és azt hangoztatta, hogy ő a nagybátyjával soha haragban nem volt, jószívűből kínálta meg pálinkával, nem tudja hogyan szenvedte súlyos sérülését.

Bíró: Maga a csendörök előtt beismerő vallomást tett és elmondta, hogy bosszúból akarta megölni Nagy Károlyt és azért adta be neki a kénsavat pálinkában, a kénsavat a közönségi tejszövetkezetből lopta el, ahol azt a tej zsírfokának megállapítására hasz-

nálják.

— Az igaz, hogy mindezeket elmondottam a csendörök előtt, de csak azért, mert estétől reggelig kintoztak. Nem bírtam tovább a kínzást és inkább vállaltam. Semmi okom nem volt arra, hogy haragudjam Nagy Károlyra, mindenki megmondhatja a faluban, hogy jó viszonyban voltunk egymással.

A bíróság megkérdezte a csendőri kihallgatásra vonatkozólag Gombosi Jenő közönségi gazdát, aki jelen volt mint bizalmi. A bizalmi szerint a csendörök nem bántották Gombos Ferencet és az önként tett beismerő vallomást.

— Ez nem igaz — szolt közbe a vádlott —, maga csak délelőtt jött aláírni a jegyzőkönyvet, engem pedig egész éjszaka kintoztak!

Bartók József, a más'k bizalmi előadta:

— Az igaz, hogy estefelé kapott néhány pofont a csendöröktől, de hát az még nem kénszerítés!

Elnök a vádlottnak: Egész éjszaka verték magát?

— Nem, volt szünet is a verésben. Dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő véleménye szerint a mérgezés következtében Nagy Károly egész életére nyomorék lett és állandó kezelésre szorult.

Dr. Csath Kálmán ügyész súlyos büntetést kért a vádlottra, aki a mérgezés után magára hagyta Nagy Károlyt és amikor ez panaszkodott, hogy marja torkát a folyadék, Gombos nevetve mondta:

— Hát igyon kend vizet, hátha nem

Dr. Aczél Jenő védő hangsúlyozta, hogy nem lehet megállapítani, miért akarta elpusztítani Gombos Ferenc Nagy Károlyt, ha egyáltalán ő adta be neki a maró mérget. Nincs ok, az pedig nehezen hihető, hogy egy épelmé-

jűnek nyilvánított ember minden ok nélkül kénsavat adjon be a rokonának. Maga a sértett sem tudja ezt megmagyarázni. A sértett vallomásával szemben a vádlott tagadása áll, más bizonyíték itt nincs, mert a csendörök előtti vallomást nem lehet figyelembe venni.

Nagy Károly kérte a bíróságot, hogy 500 pengő kártérítést adjanak neki, annyiba került a kórházi kezeltetése.

A bíróság rövid tanácskozás után bűnösnek mondotta ki Gombos Ferencet és elítélte hat évi fegyházra gyilkosság kísérlete miatt. Az ítéletet az ügyész tudomásul vette. Az elítélt és védője fellebbezést jelentett be.

MAGYAR TEHERAUTÓFUVA-  
 ROZÓK Országos Központi Szövet-  
 kezete (MATEOSz), Piac u. 18.  
 Tisza-palota. • Tel.: 17-25.

## hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap  
 Szerkesztősége és kiadóhivatala  
 Ferenc József ut. 49. Telefon:  
 33-12.  
 Felelős szerkesztő: Farkas Lajos.  
 Előfizetési ár: egész évre 26.—,  
 félévre 14.—, negyedévre 7.—,  
 egy hóra 2.40 pengő. Külföldre  
 ennek a kétszerese. Egyes szám  
 ára hétköznap 10 fillér, vasár-  
 nap 20 fillér.

## © Mindentudó ©

Ma: 1933 szeptember 23. Szombat. Pro-  
 testáns: Tekla, róm. kath.: Tekla sz., izr.:  
 5694 Thisri 3. S. H.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.

A polgármester fogad: Magánügyekben  
 hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától  
 1 óráig, közügyekben kedd és péntek ki-  
 vételével minden nap délelőtt 11 órától 1  
 óráig.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Arany An-  
 gyal”, Piac u. 50; „Nap”, Piac ucca 1:  
 „Tisza”, Magoss György tér 9; „Bocskay”,  
 Cegléd ucca 22; „Mátyás király”,  
 Nyilastelep; „Árpád fejedelem”, Csapó-  
 kert.

## IDŐJÓSLAS:

Délnyugati légáramlás, változó felhő-  
 zet, sok helyen, főleg nyugaton újabb  
 esők, esetleg zivatarok. A hőmérséklet  
 egyelőre nem változik lényegesen.

## A BUDAPESTI RÁDIÓ MÜSORA

A műsorban nem szereplő állandó  
 hétköznapi közvetítések

9.45: Hírek.

11.10: Nemzetközi vizjelző szol-  
 gálat magyarul és néme-  
 tül.

12.00: Déli harangszó az egye-  
 temi templomból.

12.30: Hírek.

1.15: Időjárás, időjelzés.

2.45: Hírek, élelmiszerárak,  
 piaci árak, árfolyamok.

4.45: Időjelzés, időjárás, viz-  
 állás, hírek.

12.00: Himnusz.





## A Bocskay csapatának hangulata győzelemre törő és vasárnap újra a nagy Bocskayt akarja a pályán megmutatni a közönségnek

Vasárnap a bajnoki szezon egyik legérdekesebb mérkőzése kerül eldöntésre Debrecenben a Diószegi uti pályán, ahol a Bocskay a Kispestet látja vendégül. A kispesti piros-feketék az idén nagy meglepetést csináltak, hiszen a Kispest idáig veretlenül áll a bajnoki tabella igen előkelő második helyén. A kispesti csapat a szakértők egybehangzó véleménye szerint jelenleg az egész első liga legkiegyensúlyozottabb együttese, mely előreláthatólag befutott az idén a hátsó régiókból az élcsapatok közé. Szemere-Rozgonyi hátvédpárja a magyar labdarugás egyik jelentős értéke, csatársora — balszélén a válogatott Serényivel — igen veszélyes, gyors, energikus és gólratörő és ezt a két csapatrészt munkabíró fedeztetés fogja össze.

Előrelátható tehát, hogy vasárnap igen keményen meg kell dolgoznia a Bocskaynak azért, hogy a nagyon szükséges két pontot itthon tartsa, annál inkább, mert a Kispest hagyó-

mányosan veszélyes ellenfél volt mindenkor a kék-sárgák számára. A Bocskay a győzelem kivül külön is ambicionálja a szép és eredményes játékot, mert a Kispest ellen akarja expiálni a Somogyval vívott szerencsétlen küzdelmet. A csapat hangulata éppen ezért dacosan győzelemretörő s bizonyos, hogy vasárnap ismét a nagy Bocskayt látja majd a közönség a pályán.

A kék-sárgák felállításában annyi változás lesz, hogy Keviczky helyett Gombkötő játszik balfedezetet. Vincze ugyan erős rugást kapott Bukarestben a térdébe — éppen ezért a Bocskay nem teljesítheti az Ujpest kérelmét, hogy a prágai tornájára adja kölcsön neki Vinczét —, vasárnap azonban a Kispest ellen minden körülmények között sorompóba lép. A Bocskay tehát a következő felállításban játszik: Alberti-Vágó, Janzós-Palotás, Gyulai, Gombkötő-Markos, Vincze, Teleki, Eöry, Hevesi. Amint látható, új-

ból játszik Vágó is, akivel a standard védelem áll ki. A Kispest felállítása a következő lesz: Sarkadi-Szemere, Rozgonyi-Rátkai, Szemes, Keresztes-Mikes, Szabó II., Nemes, Szepes, Serényi.

A Kispest szombat este érkezik Debrecenbe Gallovich Tibor vezetésével. A mérkőzésre egyébként Debrecenbe jön Molnár József dr., Kispest polgármestere is.

A mérkőzés fél 4 órakor kezdődik, megelőzőleg fél 12 órakor a DKASE II.—Cipőgyár, fél 2 órakor pedig a DVSC II.—Textil II. másodosztályu bajnoki mérkőzéseket bonyolítják le.

A mérkőzés iránt a közönség érdeklődése igen nagy, amit mutat az is, hogy a jegyelővét a Bocskay új elővételi helyén, a Svetitsa-bérpalotai dohánytőzsdében erősen megindult.

### A DMTE KLUB-BAJNOKI BIRKOZÓ VERSENYE

A Debreceni Munkást Testedző e hó 24-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel tartja hagyományos klub-bajnoki birkozó versenyt, amelyen teljes hirneves birkozó gárdáját felvonultatja, amely előreláthatólag nagyon szép sportot ígér. A görög-római birkozáson kívül bemutatásra kerül a szabadstílusú birkozás is és tekintve, hogy az egyesület a box szakosztályt is megalakította, box bemutató mérkőzést is fog tartani, amely bizonyára nagy érdeklődést kelt a város sportolói körében.

A verseny színhelye a DTE tornacsarnok, Magoss György-tér 9. szám.

A Bocskay szüreti mulatsága. A Bocskay szüreti mulatságára nagyban folynak az előkészületek s bizonyos, hogy ez is,

### Kész bundák

és mindenféle gallér és szőrmeárk LEGOLCSÓBBAN

ALTMANN szücsmesternél MIKLÓS U. 2. • Javításokat elfogad.

mint a kék-sárgák többi mulatsága, a fesztelen jókedv és a legvidámabb hangulat jegyében folyik majd le. A rendezőség felkéri azokat a leányokat és fiatal embereket, akik a Bocskay szüreti mulatságán csöszleányi, illetve csöszlegényi szerepet óhajtanak vállalni, hogy sziveskedjenek a Rózsabokor-vendéglőben, vagy este 6-8 óra között a Bocskay irodájában, az Arany Bika félemeletén jelentkezni.

### KERÜLETI IFJUSÁGI ÉS SZÉNIOR STAFETA BAJNOKI VERSENY

Vasárnap délután 2 órai kezdettel rendezi meg a MASz keleti kerülete az 1933. évi kerületi ifjúsági és szénior staféta és csapatbajnoki versenyt, alábbi számokkal: Ifjúsági számok: 4×100, 4×400 és 4×1000 m-es stafétafutás, 3000 m-es stafétafutás, ötös csapatverseny, magasugrás helyből, távolugrás helyből. Szénior számok: 4×100, 4×400 és 4×1500 m-es stafétafutás, 5000 m-es síkfutás, ötös csapatverseny, magasugrás helyből, távolugrás helyből. Az ifjúsági versenyszámokban csak az 1914. és a későbbi években születettek indulhatnak. Díjazásul a bajnoki címen kívül az ifjúsági számokban a győztes csapatok tagjai díszített ezüstözött plakettet, II. helyezett ezüstözött, III. helyezett bronz plakettet, szénior számokban a győztes csapatok tagjai díszített nagy ezüstözött érmet, II. helyezett nagy ezüstözött, III. helyezett nagy bronzérmet nyernek.



Vécsey Leó fordítása

(86)

Nagyon tisztán háromszor hallottuk egy bagoly huhogását.

Tudtam, hogy ez valami üzenet érkezését jelenti; de hogy honnan jön, vagy mit jelent ez az üzenet, azt már nem tudtam.

Nagyon halkán hallottam még, amint az óra elütötte a felet. Ismét halk szellő suhant át a fák között.

És majdnem közvetlenül az óraütés után, hang hallatszott... hang, amire mindnyájan elkészültünk, amit mindnyájan vártunk; de aminek elhangzásakor, azt hiszem, egyikünk sem volt teljesen ura magának.

Parancsok kopogás hallatszott, hirtelen megtörve a csendet, úgy hogy a szívem szinte hevesebben kezdett dobogni!

— Istenem! — nyögött fel Weymouth, de nem mozdult el az ablak mellől.

— Allj ide, Petrie! — parancsolta Smith.

Odalépett az ajtóhoz... és feltárta azt!

Tudom, hogy nagyon sápadt vol-

tam. Azt hiszem, felkiáltottam, hátrántorodtam, felemelt kezekkel meghátrálva az elől, ami a küszöbön állott.

Vad, fésületlen alak volt, rendetlen torzonborz szakállal, borzalmasan kimeredt szemekkel. Kezeivel belekapaszkodott a hajába... állához kapott, szájára ütött. A holdfény véletlenül nem áradt rá ennek a rettenetes jelenségnek a vonásaira, de a félhomályban is láthattuk villogó fogait és vadul forgó szemét.

Nevetni kezdett... hörögve nevetett... áthatóan és rettenetesen.

Soha ilyen borzalmas hangot nem hallottam. Valóval megdermesztette az embert a rettenetessége.

Ekkor Nayland Smith megnyomta vilamos zseblámpájának gombját. A fehér fénysáv egyenesen ráesett a küszöbön álló torzalak arcára.

— Istenem! — kiáltott fel Weymouth. — John! Istenem! Istenem!

Talán életemben először hittem azt, hogy a másvilágról jött lényvel állok szemben. Szégyellem bevallani azt: a

rettenetes borzalmat, ami elárasztott. James Weymouth felemelte kezét, mintha el akarná hessegetni maga elől azt a rettenetes lényt a küszöbről. Mormogott... azt hiszem, imádkozott, de teljesen összefüggéstelenül.

— Fogd meg, Petrie!

Smith halkán beszélt. (Mikor mi már elvesztettük a józan gondolkodásunkat, ő még higgadtan s azzal a nyugalommal cselekedett, amelyért később mindig olyan drágán megfizett; most is csak arra a szerencsétlen asszonyra gondolt, aki fenn aludt.)

Előreugrott; és abban a pillanatban, amint összekapaszkodott a küszöbön álló alakkal, tudtam, hogy a látogató eleven husból s vérből való ember... ember, aki üvöltött és úgy harcolt, mint a vadállat, akinek habzott a szája és borzalmas módon visorgatta a fogait; tudtam, hogy őrző... tudtam, hogy Fu-Manchu áldozata... aki nem halt meg, hanem él... hogy ő Weymouth felügyelő, az örült Weymouth!

Szemvillanás alatt megértettem mindezt és odaugrottam Smith mellé. Lépések dobogása hallatszott és a künn figyelő egyik detektív rohanva jött a terraszra. Még ketten voltak vele és most mind az öten (mert Weymouth bátyja még most sem birt izgalomban mozdulni és talán nem is értette mi történik, hogy eleven emberrel állunk szemben és nem kísértettel), mind az öten megragadtuk az őrző embert, de még így is alig tudtunk elbánni vele.

— Az injekciós tűt, Petrie! — kiáltotta Smith. — Gyorsan! Meg kell próbálnod, adj azonnal injekciót neki!

Rohantam a villába a táskámért. Előre el kellett készítenem a csil'a-

pitó-injekciót Smith kérésére. Még abban a percben is csodálтам Smith nagyszerű előrelátását, aki előre tudta, mi történhetik.

Nem akarom részletezni rettenetes harcunk végét. Már-már kétségbeesetten le akartunk mondani arról, hogy lecsillapíthassuk ezt az örült, szerencsétlen teremtet. De végre mégis sikerült megadni az injekciót; és a sovány, tépett ruhájú ember, akit mi Weymouth felügyelőnek ismertünk, ott feküdt a kereveten, a saját nappali szobájában. Mélységes ámulat töltött el azzal a kegyetlen emberrel szemben, aki egyetlen tiszurással ilyen őrző vadállattá változtatott egy bátor és normális férfit.

Nayland Smith lázasan égő szemmel és még mindig reszketve a nagy megerőltetéstől, ahhoz az emberhez fordult, akiről sejtettem, hogy ez az a kiülőnc és hogy a Scotland Yardról jött.

— Nos? — kérdezte gyorsan.

— Letartóztatták, sir, — jelentette a detektív. — Benntartották őt a szobájában, mint ahogy parancsolta.

— Az asszony aludt mindvégig? — fordult most felém Smith.

Bólintottam.

— És ő biztonságban lehet itt egy vagy két óráig? — kérdezte most, a kereveten fekvő alakra mutatva.

— Nyolc vagy tíz óráig nyugton lesz, — feleltem korán.

— Akkor gyere. A mi éjszakai munkánk még nem fejeződött be.

(Folytatjuk.)

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZIBE SZUKSÉGLETEIT.

**•SZINHÁZ•MOZI•  
•HANGVERSENY•**

**Óriási sikerrel mutatkozott be az új színtársulat Egerben**

Amit az előzetes színházi jelentéssel bejelentett Kardoss Géza színgazgató, hogy új erővel és ambícióval kezdi meg az idei színi évadot, úgy látszik, ez 100 százalékgig bevált, mert magát a színtársulatot úgy szervezte és állította össze, ami csak a legszerencsésebb és legritkább esetben sikerül. Ennek a nagyszerű szervezkedésnek az eredménye az — amint azt most az egri lapokból átveszük —, hogy úgy a prózai, mint az operettegyüttes olyan óriási sikeret aratott Egerben, amilyenre példa még nem volt. Nap-nap után állandó zsufozt házak ünneplik az új társulatot és maga az „Eger” című napilap is elismeri, hogy ilyen együttes, mint amilyennel jelenleg Kardoss Géza színháza rendelkezik, az elmúlt évtizedben nem játszott Egerben.

Hisszük, hogy ez a debrecenieket kellemesen érintő hír csak növelni fogja ezt a nagy érdeklődést, amely a bérletek iránt megnyilvánul és növelni fogja azt az érdeklődést, amely a szeptember 30-án kezdődő színi idényt kell, hogy megillessen.

Mi, debreceniek szívből örülünk ennek a kellemes hírnél, mert így biztos, hogy ez a nagyszerűen összeállított új társulat nekünk, debrecenieknek is kellemes estéket fog szervezni.

Az „Eger” című napilap különben bőven referál az eddig bemutatott előadások sikeréről és kivétel nélkül a legteljesebb elismerés hangján emlékszik meg a társulat minden egyes tagjáról.

**Háztartási alkalmazottat keres!**

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.**

**NYILT-TÉR\***

Dankó temetkezési vállalat egyrészt átvenni szándékozom, felkérem nevezett cég hitelezőit, hogy követeléseiket nyolc napon belül jelentsék be. Késedelmes bejelentést nem veszek tudomásul.

Pusztay József,  
Kossuth u. 3.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

**Apróhirdetéseik**

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Uzeti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12,**

**Levelezés**

Legnagyobb nagyhatalom a tudás! Tankönyvek az összes iskolák részére kaphatók használtan is. Vétel, csere Springer könyvüzletében, a Főútcán.

**Betöltendő állás**

Házaspárt mindenek tehenésnek és szakácsmónek jó bizonyítvánnyal október 1-re keres. Péterfia 9. 3251

**Allandó**

keresethez juthatnak agilis urak. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában.

**Jómegjelenésű üzletszerzők**

nők is, magas jutalékkal és fix-szel azonnali felvételnek. Jelentkezés a Debreceni Ujság kiadóhivatalában, Kossuth u. 3. délelőtti órákban. 2930

**Igazolványos**

rikancsokat fizetéssel felvesszünk Független Ujság kiadóhivatala, Piac 49. 10089

**Üzletvezetőt**

képzéskaucióval ipartelepünkre felvesszünk, képzett hölgyet is. Maróthy György 24. Hiteleszvetkezett. 3228

**Rendszerető,**

minden házi dolgot végző szolid árva urileány magános uronél szerény fizetéssel otthont talál. Özv. S. L.-né, Nyiregyháza, Egyház u. 8. 3237

**Allást keresők**

Öthon elvégezhető írásbeli munkát magyar, német levelezést, fordítást, másolást vállalok. — Ugyanott 1-2 személy részére tisztán kezelt izletes kóser házikoszt ki-nordásra is kapható. Kardos, Jókai ucca 36. szám.

**Órakoynyelést**

déli vagy esti órákban olcsón végez vállalati könyvelő. Cim a kiadóban. 248

**Ingtalan**

Uri családi ház ötszobás, kétszobás és házmesterlakással Péterfia mellett rendkívül olcsón eladó. Julow ügyvédi irodában, Szent Anna tiz. 3239

**Üzletek**

Üzlethelyiség (jelenleg italmérés) Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értekezni az udvari lakásban. A/10

**Kiadó lakás**

Magános udvarban Homokkert, Ovoda ucca 32. 2 szobás lakás mellékhelyiségekkel novemberre kiadó. Érdeklődni Barnánál Phönix Biztosító, Simonffy u. 1. 2031

**Különbejárati**

butorozott szoba azonnal kiadó, esetleg ellátással, Rákóczi ucca 35. 1991

**Légfűtés**

butorozott különbejárati szoba fűdőszoza használatlalt — ellátással is kiadó. Iparkamara III. em. 5. Tárgyalni 2-4 óra között. 2022 cs, p, szo, v, k

**Nagy**

üres telek és egy háromszobás lakás kiadó. Bethlen u. 14. Eladás Andor Karcag. 2023

**Háromszobás**

komfortos lakás november 1-re kiadó. Rákóczi ucca 35. sz. — Megtekinthető d. e. 10-1. d. u. 4-6 közt. 1990

**Penzió**

Simonyi ut 11. szobák ellátással és anélkül is kiadók. 1877

**Egy**

szoba, előszobával új házban magános ur vagy hölgynek kiadó. Maróthy György u. 24. sz. 3202

**Kétszobás**

garzonlakás fűdőszozával októberre kiadó, rendelőnek, irodának is, Rákóczi 4. 3211

**Szép**

nagy világos butorozott uccai szoba október 1-re kiadó. Jókai u. 8. 3216

**Uri lakás,**

kettő szoba, komfortos, új házban kiadó. Maróthy György u. 24. 3185

**Két**

elegáns butorozott nagy szoba központban kiadó két, esetleg három személy részére fűdőszoza használatlalt. Cim: Kónya trafik, Kossuth u. 2. 3226

**Egy**

szoba előszobával új házban magános ur vagy hölgynek kiadó. Maróthy György u. 24. 3202

**Kiadó**

egyszobás szép uri lakás mellékhelyiségekkel együtt novemberre Telesi ucca 13. 3236

**Modern**

hamis ékszerekben legnagyobb választék Takácsnál, Batthyány ucca 4. 2032

**Unnapi imakönyvek,**

Mirjamok, Hevesi-imakönyvek, újvi levelezőlapok olcsón kaphatók Aczél antikváriumában, Széchenyi u. 2.

**Egy**

egylovas stráfkocsi és egy tükörablak olcsón eladó. Sámsoni ut 48. Sütőde.

**Tajtékpipa**

ébenfa szárral, elenfiántsont és borostyán szópókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

**Igen szép**

Biedermayer asztal olcsón eladó. Késes u. 64. 3245

**Bádogtető,**

gyermekvaságy jókarban, olcsón eladó Hatvan uccai kert, Halastó tiz. 3244

**Cimbalom,**

jókarban lévő, eladó. Piko Gábor, trafik, Kassa ut 38. 3229

**MAKULATURA**

kisebb-nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Nyomda, Piac u. 49. S

**Naményi**

gyors- és gépiró iskolában a beiratás s a tanítás megkezdődött. Felnttek gyors kiképzése, Hevyesirástánítás, szepirástánítás. Olcsó tandij, Allamervényes bizonyítvány. Batthyány u. 9. sz. 1798

**Leveles Irén**

okleveles tanárnó kultuszminiszterileg engedélyezett nyelviskolájában német, francia, angol nyelvtanítás magánórákban, kisebb csoportban. Piac 49. II. e. 2026

**Különféle**

Pauló vésnők és bélyegzőkészítő üzlete Szent Anna ucca 10. alatt. 3855k

**Poloskairtást**

cyángázzal és lakások vizegálását felelősséggel vállalom. Poloska- és patkánysezer kapható. Kossuth ucca 47. Nánássy.

**Badacsonyi borozó**

nyilt a Vár ucca 2. sz. alatt. Eladás: kicsinyben, nagyban és poharazva. 3120

**Uridivatszabóság**

Elsőrendű munka, olcsó fazonárak, valamint megrendelésnél igen előnyös kiszolgálás Kun József Piac 58. Linóleum udvar. 3097

**Angol**

és francia perfekt fiatal varrónó házakhoz ajánkozik olcsó napi-dijért. Vidékre is elmegyek. — Cim: Özv. Hegedüs Imréné, Kut ucca 138. sz. 2979

**Nagyerdőben**

üres szobáért házvezetést ingyen elvállal megbízható urinó. Cimet a kiadóba kérek. 3241

**Vétel**

Modern jókarban lévő hálószoba butort veszek. Cim: Berek u. 6. szám. Csapó u. kanyar. 262

**Óriási árat**

fizetek aranyért, zálogcéduláért. Ékszeres készítése, javítása legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnőknél, Piac 75. 1678k

**Ellátás**

Főiskolai hallgatók, középiskolások teljes ellátásra elfogadtatnak. Hatvan u. 2. II. em. 3033

**Oktatás**

Fejes nyelviskola, Kálvin-tér 13. Olvassa pláká-tainkat. Külföldi diplomás tanerők. 3223